

Τι παίζει τώρα με τις καταθέσεις

«Κάπως αυξημένες αναλήψεις είχαμε χθες και προχθές σε σύγκριση με τις προηγούμενες μέρες, αλλά χωρίς να λάβουν ανησυχητική έκταση. Άλλωστε, οι εκροές μετά τις εκλογές της 25ης Ιανουαρίου είναι σαφώς περιορισμένες». Αυτή είναι η εικόνα που μεταφέρεται από τα δίκτυα τραπεζικών καταστημάτων, σχετικά με την αντίδραση των καταθετών στην απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας να σταματήσει να δέχεται ως εγγύηση δανεισμού τους τίτλους του Ελληνικού Δημοσίου. Καθυστασιακές άλλωστε ήταν και οι σχετικές δηλώσεις του διοικητή της Τραπεζής της Ελλάδος, κ. Γιάννη Στουρνάρα.

Πέρα όμως από τις σχετικά περιορισμένες εκροές, υπάρχει και άλλο αξιοσημείωτο στοιχείο που χαρακτηρίζει τις τραπεζικές καταθέσεις τους τελευταίους μήνες. Σε αντίθεση με όσα συνέβαιναν κατά την περίοδο 2011-2012, όταν τα επιτόκια είχαν σκαρφωθεί έως το 6%, φέτος οι ελληνικές τράπεζες δεν απαντούν με αυξήσεις επιτοκίων στις όποιες εκροές καταθέσεων έχουν παρατηρηθεί κατά το τελευταίο δίμηνο. Έτσι, για επίσημα δέσμευση και για ποσό γύρω στα 500.000 ευρώ, δύσκολα κάποιος αποταμιευτής μπορεί σήμερα να πιάσει πάνω από 1,8%-1,85%.

Επίσης για ποσό της κατάθεσης της τάξεως των 50.000 ευρώ, το επιτόκιο για τρίμηνη προθεσμία κυμαίνεται συνήθως μεταξύ του 1,75%-1,80%, ενώ στις καταθέσεις ταμειευτηρίου τα προσφερόμενα επιτόκια είναι πολύ χαμηλότερα του 1% ή συχνότερα οριακά. Μάλιστα, επειδή ορισμένοι καταθέτες -λόγω της αβεβαιότητας- έχουν επιλέξει να μην ανανεώσουν τις προθεσμιακές τους καταθέσεις και να διατηρούν τα χρήματά τους στο ταμειυτήριο, αυτό λειτουργεί πτωτικά στο κόστος χρήματος των τραπεζών και φυσικά αρνητικά στην απόδοση των συγκεκριμένων αποταμιευτών.

Έτσι, το μόνο βέβαιο είναι πως κατά το τελευταίο δίμηνο που χαρακτηρίστηκε από ένταση λόγω αυξημένης πολιτικής αβεβαιότητας και από σαφή άνοδο των spreads (περιθωρίων) στα ελληνικά κρατικά και εταιρικά ομόλογα, οι τράπεζες δεν ακολούθησαν ανεβάζοντας και αυτές τα επιτόκια καταθέσεων.

Άλλωστε, οι ελληνικές τράπεζες, με εξαίρεση την Κύπρο, προσφέρουν εδώ και πολύ καιρό τα υψηλότερα επιτόκια καταθέσεων στην ευρωζώνη, καθώς ο μέσος όρος των προθεσμιακών επιτοκίων στην ευρωζώνη υπολείπεται του 1%, ενώ σε ακόμη χαμηλότερα επίπεδα κυμαίνονται τα επιτόκια στις χώρες του ευρωπαϊκού Βορρά. Αν μάλιστα συνεκτιμηθούν και κάποιες άλλες επιβαρύνσεις, τότε συχνά το επιτόκιο καθίσταται αρνητικό.

Το γεγονός των πολύ χαμηλών ή και των αρνητικών πραγματικών επιτοκίων στις ευρωπαϊκές τραπεζικές καταθέσεις, καταφαίνεται και στις αποδόσεις των ευρωπαϊκών κρατικών δεκαετών ομολόγων, όπου -πριν την αφαίρεση διαφόρων εξόδων- είχαν διαμορφωθεί στις 5/2 στο 1,579% για τα ιταλικά, στο 1,462% για τα ισπανικά και μόλις στο 0,368% για τα γερμανικά. Δηλαδή κάποιος που θα θελήσει να τοποθετηθεί σε γερμανικούς τίτλους, για να λάβει μικτή επίσημη απόδοση 0,368% θα πρέπει να δεσμεύσει τα κεφάλαιά του για μια δεκαετία!

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για τον Δεκέμβριο 2014 (συνυπολογίζε τα επιτόκια των καταθέσεων του Δεκεμβρίου, αλλά και προηγούμενων μηνών), το μέσο κόστος άντλησης των προθεσμιακών καταθέσεων για τις ελληνικές τράπεζες είχε υποχωρήσει στο 1,82% από το αντίστοιχο 1,85% του Νοεμβρίου. Τον Δεκέμβριο, τα αντίστοιχα ποσοστά για Ιταλία, Ισπανία και Πορτογαλία ήταν αντίστοιχα 1,21%, 0,59% και 1,26%.

EUROGROUP: Επιμένει η κυβέρνηση στη θέση της για ένα πρόγραμμα-γέφυρα μέχρι την τελική συμφωνία με τους δανειστές παρά τις ισχυρές πιέσεις που ασκούνται. Πηγές του υπουργείου Οικονομικών σημείωναν χθες το EuroWorkingGroup «έβαλε το μαχαίρι στο λαιμό» της χώρας ζητώντας παράταση του υφιστάμενου προγράμματος στο επόμενο Eurogroup. Μάλιστα ακόμη και χώρες φιλικά προσκείμενες στην Ελλάδα ήταν διστακτικές. Ωστόσο, οι ίδιοι κύκλοι ξεκαθαρίζουν ότι ο Γιάννης Βαρουφάκης θα επιμένει στην γραμμή που έχει χαρακτεί και δεν θα δεχτεί συμφωνία που προβλέπει διατήρηση του υφιστάμενου προγράμματος. Εκτιμούν ότι η κυβέρνηση θα έχει έγκαιρα μια νέα πρόταση ώστε ο φάκελος να είναι έτοιμος για το Eurogroup, στο οποίο όμως αναμένεται σκληρή στάση από τους εταίρους. Στόχος είναι η χρηματοδότηση-γέφυρα, αλλά βάσει προγράμματος στο οποίο θα συμφωνεί η Ελλάδα και όχι η παροχή νέου δανείου. Από την πλευρά του, πάντως, ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας, Β. Σόιμπλε, απέρριψε την ιδέα ενός προγράμματος που θα χρησιμεύσει ως γέφυρα. Τόνισε ότι δεν τον απασχολεί πώς θα ονομάζεται ο μηχανισμός ελέγχου του προγράμματος, αλλά διευκρίνισε ότι μόνο με τους τρεις θεσμούς (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΕΚΤ, ΔΝΤ) μπορεί να γίνει η διαπραγμάτευση και προειδοποίησε για τον κίνδυνο να καταστραφούν όλα όσα έχουν επιτευχθεί, αν ακυρωθούν οι μεταρρυθμίσεις. «Διαπραγματευτήκαμε προσεκτικά τους όρους με όλες τις χώρες που βρίσκονται σε πρόγραμμα, τι είναι απαραίτητο για μια χώρα που δεν έχει κανονική πρόσβαση στις αγορές για να κερδίσει πάλι αξιοπιστία. Για την Ελλάδα φτιάξαμε τους όρους κάτι παραπάνω από γενναιοδωρούς. Τι θα έλεγαν οι άλλες χώρες στις οποίες επιβάλαμε πιο αυστηρούς όρους; Δεν γίνεται τόσο εύκολα αυτό. Τι θα έλεγε ο Γερμανός φορολογούμενος; Ο Βαρουφάκης ζήτησε να σεβαστούμε τη βούληση του Έλληνα ψηφοφόρου. Βεβαίως έχουμε μεγάλο σεβασμό στη βούληση των ψηφοφόρων στην Ελλάδα, αλλά είναι εξίσου μεγάλος και ο σεβασμός μου για τη βούληση των Γερμανών ψηφοφόρων και των ψηφοφόρων στα άλλα κράτη-μέλη», είπε χαρακτηριστικά. Σε ό,τι αφορά το αίτημα της σύνδεσης της αποπληρωμής των δανείων με τον ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας, ο Βόλφγκανγκ Σόιμπλε απάντησε ότι δεν έγινε συζήτηση για αναδιάρθρωση του χρέους, ενώ δεν το πρότεινε ούτε ο κ. Βαρουφάκης.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

6/02/2015

Οι εξελίξεις των τελευταίων ημερών δείχνουν να αναστρέφουν τις λίγες θετικές προσδοκίες στο χρηματιστήριο και να προσγειώνουν την αγορά στη σκληρή πραγματικότητα. Παρά το ανοδικό ξεκίνημα στη συνεδρίαση της 6ης/2, η επιφυλακτικότητα των ενεργών παικτών ήταν έκδηλη και γρήγορα οι λίγοι αγοραστές ξέμειναν από καύσιμα. Σε αυτό συνέβαλαν και τα μηνύματα από την αγορά ομολόγων, καθώς την αρχική αποκλιμάκωση των πιέσεων την ακολούθησε νέο κύμα πωλήσεων που αύξησε εκ νέου τις αποδόσεις στους ελληνικούς κρατικούς τίτλους. Εμφανώς η αγορά επέλεξε να κρατήσει τη «σώφρονα» στάση της πτωτικής αναμονής, κουρασμένη από τις εκατέρωθεν δηλώσεις - ανακοινώσεις και περιμένοντας τις προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης και τις εξελίξεις

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	803,36	-1,97%
FTSE	240,07	-2,56%
FTSEM	826,41	-1,44%
Δείκτης Τραπεζών	668,67	-9,76%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	37
111.839.579	Μετοχές με πτώση	71
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	23
179.060.182	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

από το επερχόμενο Eurogroup στις 11 τρέχοντος. Και σαν να μην έφτανε η υπάρχουσα ένταση, ήλθε, λίγο πριν τις 15.00, η ανεπιβεβαίωτη φήμη που έκανε τον γύρο της αγοράς και σύμφωνα με την οποία είναι επί θύραις υποβάθμιση της χώρας από την Moody's και εκεί άρχισε να βρέχει

πωλήσεις στο τραπεζικό ταμπελό. Σε κάθε περίπτωση η συνεδρίαση κατέδειξε με τον πλέον ενδεικτικό τρόπο ότι οι ενεργοί παίκτες όχι απλώς κινούνται με ορίζοντα λίγων ωρών - ημερών (στο όριο του T+2), αλλά ενεργούν με εξαιρετική βιαιότητα σε οποιαδήποτε αρνητική φήμη, είδηση ή εξέλιξη.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκαιρα